
Рациональ саннар белəн 
гамəллəр башкару.

Максат: 
-төрле тамгалы саннар белəн гамəллəр 

башкару күнекмəлəрен үстерү; 
-рациональ саннар белəн гамəллəрнең

 үзлеклəрен куллануны ныгыту;
-күңелдəн исəплəү күнекмəлəрен үстерү.

Төзеде: Субаш урта гомуми белем мəктəбенең I кв. категорияле 
           математика укыытучысы Гарифуллин Расил Габдулла улы





-6+(-3)=-(6+3)=-9
-2,1+(-3,4)=-(2,1+3,4)=-5,5



6+(-3)=|6|-|-3| = 6 – 3 = 3;
2,1+(-3,4)=-(|3,4| - |2,1|) =- (3,4-2,1)= - 1,3





-16 · (-3)= |-16| · |-3| =16 · 3 = 48;
-2 · (-3,4)= |-2| · |-3,4| = 2 · 3,4= 6,8.



-6 · 1,3 = -(|-6| · |1,3|) =- ( 6 · 1,3) = - 7,8
2,1 · (-5) = -( |2,1| · |-5|) = -(2,1 ·5) =-10,5



-16 : (-4)= |-16| : |-4| =16 : 4 = 4;
-12 : (-0,5)= |-12| : |-0,5| = 12 : 0,5= 24.



-120 : 30=-(|-120| : |30|) =-(120 : 30) = -4;
14,6 : (-2)= -(|-14,6| : |-2|) =-(14,6 : 2) = -7,3.



« + »  ∙ « + »  = « + »
« + »  ∙ « - »  = « - »
« - »  ∙ « + »  = « - »
« - »  ∙ « - »  = « + »

« + »  :  « + »  = « + »
« + »  :  « - »  = « - »
« - »  :  « + »  = « - »
« - »  :  « - »  = « + »



-8+(-8)= 

-1,2+(-2,3)=
-16

-3,5



  -8+2  =

-3,2+5 =

-6

1,8



  8-12  =

-3,2-5 =

-4

-8,2

8-(-12)= 20



-13 ∙ (-2)=

-0,7 ∙ (-6)= 

26

4,2



12∙ (-10)=

9 ∙ (-0,09)= 

-120

-0,81



-21 : (-7)=

-6,3 : (-3)=

3

2,1



-125:5 =

-0,44 : 2 =

-25

-0,22



Рациональ саннар белəн
гамəл үзлеклəре: 

а +в = в + а,
а+(в+с)=(а+в)+с,
а+0=а,  а+(-а)=0.

а∙в=в∙а, 
а∙(в∙с)=(а∙в)∙с,
а∙1=а,  а∙0=0,

(а+в)∙с= а∙с + в∙с



а∙0=0
Санны нульгə тапкырлаганда, тапкырчыгыш нульгə тигез була

Димəк, тапкырлаучыларның берсе булса да нульгə тигез булганда гына 

тапкырчыгыш нульгə тигез була: 

  əгəр а ∙ в = 0 булса, а = 0 яки в = 0 

 ( а = 0 һəм в = 0 очрагы да булырга мөмкин)

Шушы кагыйдəне кулланып тигезлəмəне чишик:
       а) 2,3 ∙ (58-х)=0;
       б) (11,7 + 3х) ∙ (-6)= 0;
       в) (8х+4) ∙ (5х-10)=0 



а) 2,3 ∙ (58-х)=0; 
  2,3 ≠0 түгел, димəк  58-х =0 , х=58.
       Җавап: 58.

б) (11,7 + 3х) ∙ (-6)= 0; 
 -6 ≠0 түгел, димəк       11,7 +3х=0
                                          3х=0 -11,7
                                          х= -11,7 :3
                                          х=-3,9.
                                       Җавап: -3,9

 в) (8х+4) ∙ (5х-10)=0 
 8х+4=0    яки 5х-10=0
  8х= -4              5х= 10
  х= -4:8             х= 10:5
  х=-0,5              х= 2
Җавап: -0,5;  2.       
 

Тигезлəмə чишү:



Рациональ саннарны тапкырлауның
кушуга һəм алуга карата тарату 

үзлеге дə була.

(а+в)∙с= а∙с + в∙с

(а-в)∙с= а∙с - в∙с
Əлеге үзлекне куллануга күнегү эшлибез:

№ 1213 (а) 



№ 1212;   1214;
№ 1210 – телдəн;

№ 1206(б;г); 1205(в;г)

Уйлап 
карыйк 

əле



Йомгаклау өлеше:

Өй эше: кагыйдəлəрне кабатларга,
№ 1226(е); 1228(в;г); 1229(а-г);

1294; 1298 




